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DŁUGOTERMINOWA WIZJA DLA OBSZARÓW WIEJSKICH
PERSPEKTYWA ROLNIKÓW I SPÓŁDZIELNI ROLNICZYCH
Wstęp
Obszary wiejskie mają wyjątkową pozycję w Unii Europejskiej. Stanowią one 44% terytorium Europy. W niektórych państwach członkowskich zajmują nawet 80% powierzchni. Są one w centrum kluczowych działalności takich jak rolnictwo, leśnictwo, biogospodarka. To od nich zależy też kształt typowych cech unijnego krajobrazu. Jednakże obszary wiejskie zamieszkuje ledwie nieco ponad ćwierć (28,0%) ludności 28 krajów UE. Ponieważ rolnictwo stanowi jedno z kluczowych źródeł zatrudnienia w obszarach wiejskich, warto zauważyć, że  mamy tutaj do czynienia ze spadkiem. W latach 2005-2013 liczba rolników zmniejszyła się z 14 mln do 10 mln w przeciągu zaledwie 8 lat.
We wszystkich regionach wiejskich można zaobserwować starzenie się ludności. Struktura wieku w rolnictwie również nie sprzyja zaangażowaniu młodych ludzi: rolnicy poniżej 4o r. życia stanowią jedynie 11%.  W 2015 r. w grupie w wiekowej od 30 do 34 lat jedynie nieco ponad ćwierć (27,9 %) ludności 28 krajów Unii zamieszkujących obszary wiejskie uzyskało wykształcenie wyższe. W większości państw członkowskich, które dołączyły do UE w 2004 r. lub później zanotowały większe ryzyko ubóstwa i wykluczenia społecznego wśród ludności wiejskiej niż w miastach czy na przedmieściach.
Internet szerokopasmowy: w 2016 r. dostęp do internetu na co dzień miało mniej niż dwie trzecie (62%) ludności 28 krajów UE mieszkającej na obszarach wiejskich. Co ważniejsze na 47% obszarów wiejskich mieszkańcy nie mają dostępu do szybkiego internetu szerokopasmowego. Na 12% dostępu do internetu nie ma w ogóle. W 2015 r. potrzeby w zakresie opieki zdrowotnej ok. 4,2% ludności 28 krajów Unii zamieszkującej obszary wiejskie  nie były zaspokojone. 
Jak wyraźnie wykazano powyżej, obszary wiejskie cechuje szereg potencjalnych konkretnych niedogodności. Są to chociażby: mniejszy wybór możliwości w zakresie edukacji i pracy; utrudniony dostęp do usług publicznych czy transportu, utrudniony dostęp do internetu szerokopasmowego, brak miejsc, gdzie organizuje się wydarzenia społeczne i kulturalne oferujących sposoby spędzania wolnego czasu. Przykłady można mnożyć.
Obszary te jednak mierzą się z wyjątkowym wyzwaniem. Wraz z pogłębianiem się podziału między miastem a wsią i przeprowadzaniem się obywateli do miast, obszary wiejskie doświadczają odpływu siły roboczej, potencjału. Tracą przez to swoje szanse na przyszłość. W związku z tym na wsiach zanikają więc też podstawowe usługi, bo wraz ze spadkiem ludności popyt na nie maleje. Wszystko to pokazuje, że społeczności wiejskie zasługują na szczególną uwagę przy przygotowywaniu krajowych strategii rozwoju. Pobudzanie i ułatwianie dodatkowych inwestycji w sektorze ma kluczowe znaczenie.
Oznacza to również, że obszarom wiejskim należy się szczególna uwaga w opracowywaniu unijnych polityk. Ponieważ stanowią one główną przestrzeń działań dla rolników i spółdzielni rolniczych, ich potrzeby i wkład zasługują na odpowiednie miejsce w strategiach. 
Deklaracja z Cork 2.0 z 2016 r. jasno uwypukla potrzebę zareagowania na wyzwania, z którymi zmagają się obszary wiejskie. Widać również, musimy zapewnić, by dalej były one atrakcyjnym miejscem do życia i pracy poprzez zapewnianie dostępu do usług oraz możliwości dla obywateli mieszkających na wsi, a także pobudzanie przedsiębiorczości w dziedzinach tradycyjnie związanych z wsią czy nowych sektorach gospodarki. Biorąc pod uwagę Europejski Zielony Ład oraz niedawne skutki pandemii Covid-19, oczywistym jest, że obszary wiejskie będą potrzebowały jeszcze więcej uwagi i wsparcia, by utorować drogę do podniesienia się z kryzysu i postawienia kroku ku lepszej przyszłości.
Jako część Europejskiego Zielonego Ładu, długoterminowa wizja dla obszarów wiejskich powinna w najbliższych latach wytyczać kierunek dla obszarów wiejskich. Aby zapewnić, że rolnicy i spółdzielnie rolnicze będą w sercu tejże wizji, trzeba pamiętać o pewnych kluczowych perspektywach.
Przeciwdziałanie wyludnianiu się wsi
Zastępowalności pokoleń potrzebna od zaraz
Młodzi rolnicy powinni być fundamentem sektora rolnego i gwarancją jego przyszłości. Niby oczywista sprawa. Jednak wielu głowi się nad tym, jak sprawić, by tak było. Głównym narzędziem wsparcia w ramach WPR jest środek zakładania przedsiębiorstw wiejskich w filarze II, jednak zainteresowanie tym narzędziem znacznie przekracza możliwości wsparcia w wielu państwach członkowskich.  Obecnie wsparcie to nie jest jasno zdefiniowane i nie przyczynia się do rozwiązania głównego problemu w wystarczającym stopniu. Dostęp do wsparcia publicznego wiąże się również z długimi procedurami administracyjnymi, co zniechęca wielu wnioskodawców. Rolnictwo jest sektorem wymagającym dużego kapitału, co jest problematyczne dla młodych rolników, którzy nie mieli jeszcze możliwości jego zbudowania.
Świeże wsparcie mogłoby wzmocnić nowe innowacyjne inicjatywy wspierające osoby po raz pierwszy podejmujące działalność rolniczą. WPR powinna w większym stopniu skupić się na pokonywaniu dodatkowych barier, takich jak dostęp do kapitału, brak umiejętności biznesowych i niewystarczające plany w zakresie dziedziczenia gospodarstw. Wsparcie dla młodych rolników powinno dotyczyć zwłaszcza tych, którzy najbardziej się do niego kwalifikują i są najbardziej zaangażowani w perspektywie długoterminowej. Powinno ono zakładać nabywanie umiejętności i opracowywanie biznes planów. Zapewniać je należy również poprzez klarowną definicję rolnika czynnego zawodowo 
Często dla młodych rolników największym problemem  jest utrudniony dostęp do gruntów. Aby poradzić sobie z problemem dostępu do ziemi, potrzeba nowych zachęt dla starszych rolników do przekazywania swoich gospodarstw młodszym. Dostęp do ziemi jest ponadto obwarowany przepisami krajowymi w każdym państwie członkowskim, należy więc zająć się tą kwestią na tym poziomie tworząc zachęty oraz wprowadzając odpowiednie przepisy podatkowe. Państwa członkowskie są odpowiedzialne za to, że polityka w zakresie rynku gruntów rolnych i ziemi jest regulowana na różne sposoby, co wpływa na konkurencyjność gospodarstw na rynku jednolitym.
Inwestowanie w obszary wiejskie tętniące życiem.
Szybki internet szerokopasmowy dla wszystkich
Wszyscy rolnicy na wszystkich obszarach wiejskich potrzebują dostępu do szybkiego i solidnego łącza internetowego. To kluczowy czynnik umożliwiający tworzenie miejsc pracy, przedsiębiorstw oraz poprawianie jakości życia w dziedzinach takich jak opieka zdrowotna i stosowanie technologii informatycznych w administracji publicznej. Dostęp do szybkiego internetu umożliwi również upowszechnianie rolnictwa precyzyjnego oraz posługiwania się sztuczną inteligencją. Pozwoli to Unii Europejskiej wykorzystać w pełni swoją rolę lidera w zakresie technologii satelitarnych. To z kolei obniży koszty dla rolników, poprawi gospodarkę glebą i jakością wody, ograniczy korzystanie z nawozów, pestycydów, emisje gazów cieplarnianych, a także stworzy zdrowsze środowisko dla różnorodności biologicznej, rolników i obywateli. Doprowadzi to również bezpośrednio do stworzenia nowych produktów i usług, które rolnicy i spółdzielnie będą mogli świadczyć społeczeństwu dzięki nowo nabytym umiejętnościom i sprzętowi.
Cyfryzacja może przynieść rolnictwu korzyści dzięki wielu rodzajom technologii, takich jak:
· Inteligentne rolnictwo; internet rzeczy (w tym dla łańcucha żywnościowego: optymalizowanie korzystania z zasobów, poprawa funkcjonowania łańcucha żywnościowego, nowe rynki, uproszczenie i unowocześnienie administracji itp.);
· umiejętności cyfrowe;
· handel on-line dla lokalnych MŚP;
· usługi społeczne takie jak opieka zdrowotna i nad osobami starszymi;
· prace na cele społeczne, takie jak systemy wspólnego użytkowania samochodów osobowych;
· usługi elektronicznej administracji publicznej; a także
· komunikacja/dostęp, zarówno prywatne jak i dla przedsiębiorstw.
Plan działania na rzecz internetu szerokopasmowego na obszarach wiejskich ogłoszony w 2017 r. był bardzo potrzebną inicjatywą. Niemniej jednak wciąż nie udało się objąć internetem szerokopasmowym wszystkich obszarów wiejskich. Strategia „od pola do stołu” zakłada objęcie internetem szerokopasmowym 100% obszarów wiejskich do 2025 r. Powinniśmy zastanowić się, w jaki sposób ten cel osiągnąć. 
Trzeba również zdawać sobie sprawę, że same prywatne inwestycje nie wystarczą do objęcia nim wszystkich obszarów wiejskich. Musimy również skupić się na europejskich funduszach strukturalnych, Invest EU, unijnym programie naprawy gospodarki, by wspomóc inwestycje w infrastrukturę cyfrową, zwłaszcza jeśli chodzi o łączność i niezawodność. Obszarów wiejskich w tyle, niezależnie czy w kontekście rolnictwa czy jako takich. Dla nich technologie przyszłości (internet szerokopasmowy, światłowody) również mają ogromne znaczenie. Kluczowe jest przygotowanie na przyszłe 5G. Komunikacja mobilna wymaga odpowiednich masztów, technologii i częstotliwości radiowych.
Promowanie idei inteligentnych wsi 
Inteligentne wsie to społeczności zamieszkujące obszary wiejskie, które korzystają z innowacyjnych rozwiązań, by zwiększyć swoją odporność, rozwijając atuty i możliwości występujące lokalnie. Polegają one na podejściu partycypatywnym, by rozwijać i wdrażać własne strategie w celu poprawy warunków gospodarczych, społecznych i środowiskowych zwłaszcza poprzez stosowanie rozwiązań, które oferują technologie cyfrowe. 
Strategie inteligentnych wsi powinny stanowić odpowiedź na wyzwania i potrzeby danego obszaru poprzez korzystanie z dostępnych na miejscu mocnych stron i zasobów. Powinny one służyć między innymi:
- zwiększaniu dostępu do usług (w różnych dziedzinach takich jak zdrowie, szkolenia czy transport)
- rozszerzaniu szans dla przedsiębiorstw i tworzeniu miejsc pracy;
- rozwojowi krótkich łańcuchów dostaw żywności i praktyk rolniczych;
- rozwojowi odnawialnych źródeł energii;
- rozwojowi gospodarki o obiegu zamkniętym;
- wydajniejszemu korzystaniu z zasobów naturalnych;
- dostosowywaniu się dla zmiany klimatu;
- ochronie środowiska i różnorodności biologicznej;
- lepszej waloryzacji dziedzictwa kulturowego w celu podniesienia atrakcyjności turystycznej. 
Innowacje i inwestycje głównymi czynnikami wsparcia
Inwestycje są niezbędne, aby pomóc rolnikom zwiększyć wydajność gospodarczą i środowiskową, wspierać modernizację gospodarstw rolnych, a także promować wdrażanie i korzystanie z nowych technologii w sektorze w celu zwiększenia produktywności i bardziej wydajnego czerpania z zasobów.
Inwestycje będą konieczne również do stymulowania innowacji i tworzenia zrównoważonych systemów żywnościowych. W 2020 r. unijne ramy na rzecz ułatwiania zrównoważonych inwestycji (taksonomia UE) oraz zmieniona strategia w zakresie stabilnych finansów zmobilizują sektor finansowy do inwestowania w sposób bardziej zrównoważony, włączając w to rolnictwo i sektor produkcji żywności. W WPR przewidziano również rosnące ułatwianie wsparcia dla inwestycji w zakresie zwiększania odporności i przyspieszania transformacji cyfrowej gospodarstw.
W przypadku stabilnych finansów i unijnej taksonomii dla inwestycji przyjaznych środowisku koszt zgodności z taksonomią nie może przewyższać korzyści, które rolnik czy spółdzielnia czerpaliby z finansowania. Tak czy inaczej znaczne wkłady ku jeszcze bardziej zrównoważonemu rolnictwu można osiągnąć jedynie pod warunkiem jasnych zachęt dla rolników i spółdzielni. Zachęty te muszą odpowiadać sytuacji na rynku i być opracowane z poszanowaniem podstawowych cech charakteryzujących rolnictwo (procesy naturalne biologiczne), których nie da się w pełni kontrolować, w związku z czym zawsze będą źródłem emisji dwutlenku węgla.
Musimy też wziąć pod uwagę fakt, iż lista inicjatyw w sprawozdaniu na temat taksonomii nigdy nie będzie wyczerpująca. Cały czas opracowywane są nowe techniki. Trzeba koniecznie stale modyfikować tę listę i uzupełniać ją o nowe techniki/inicjatywy. Trzeba zauważyć również, że lista ta absolutnie nie jest uniwersalna, nie będzie pasować do wszystkich. To, która inicjatywa będzie optymalnym wyborem zależy od warunków geograficznych i klimatycznych, praktyk zarządzania uprawami itp. Dlatego więc wszystkie inicjatywy na gruntach rolnych powinny być przede wszystkim dobrowolne i oparte o wybór, by zapewnić rolnikom możliwość decydowania o tym, co jest dla ich ziem i przedsiębiorstw najlepsze. W związku z tym należy zapewnić dobre praktyki zarządzania nie tyle poprzez rygorystyczne harmonogramy i kontrole, a raczej poprzez dzięki wykwalifikowanym usługom doradczym i mądrym przepisom, w których zapewni się elastyczność dla rolników. Ma to kluczowe znaczenie dla optymalnego wdrażania wszelkich środków.
Dostęp do podstawowych usług i mobilności
Jednym z głównych zmartwień Europejczyków jest zdrowie. Na obszarach wiejskich wiele osób skarży się na niewystarczający dostęp do opieki zdrowotnej z powodu kosztów, odległości i czasu oczekiwania na wizytę u lekarza. W obliczu niedawnej pandemii Covid-10, która przetoczyła się przez Europę, niezaspokojone potrzeby dostępu do opieki zdrowotnej wymagają jeszcze pilniejszych działań. W przeznaczaniu funduszy na sektor rolnictwa trzeba jednocześnie jasno podkreślać wyzwania związane z dostępem do opieki medycznej w obszarach wiejskich. W ten sposób można zapewnić, że wszystkie reformy zdrowia będą zweryfikowane pod względem ich wpływu na sytuację obszarów wiejskich (tzw. rural proofing).
Kolejnym aspektem o niebagatelnym znaczeniu dla obszarów wiejskich jest mobilność. W wielu przypadkach utrzymująca się zależność od posiadania samochodu oraz brak odpowiednich rozwiązań w zakresie transportu zbiorowego powoduje wykluczenie społeczne i terytorialne niektórych grup mieszkańców wsi. Dostępność fizyczna wraz z dostępem do szerokopasmowego internetu wciąż jest kluczem do sukcesu inicjatyw rozwoju. Chodzi nie tylko o dojazd z miasta do wsi ale również transport w obrębie obszarów wiejskich. Ponadto wiele obszarów wiejskich to obszary przygraniczne. Trzeba więc zwrócić szczególną uwagę na transgraniczny przepływ pracowników. 
Widać jasno więc, że aby poradzić sobie z tym szczególnym wyzwaniem, obszary wiejskie muszą być koniecznie uwzględnione w krajowych i regionalnych strategiach mobilności, uwypuklając potrzeby i poświęcając szczególną uwagę specyficznym wyzwaniom związanym z transgranicznym przepływem pracowników. To samo dotyczy strategii mobilności transnarodowej, w których można byłoby rzucić światło na kwestię transgranicznego przepływu pracowników. Wyzwania przemieszczających się pracowników bardzo dobrze widać było to, gdy wybuchła epidemia Covid-19 i wprowadzono kontrole na granicach. Można byłoby promować integrowany transport na szczeblu regionalnym, co pozwoliłoby na koordynację między różnymi rodzajami transportu publicznego i prywatnego, by umożliwić osiągnięcie odpowiednio zrównoważonych polityk. 
Ochrona środowiska i krajobrazu wiejskiego
Praktyki przyjazne środowisku  
Jednym z nieodłącznych atutów rolnictwa jest fakt, że praca rolników jest ściśle powiązana z ziemią i siedliskami. Pomogło ono stworzyć i utrzymać przez setki lat unikatowy charakter wsi. Rolnictwo odgrywa kluczową role na obszarach chronionych, gdyż wiele siedlisk i gatunków chronionych dyrektywami siedliskową i ptasią zależy od praktyk rolnych lub jest z nimi powiązanych.
Europejski Zielony Ład wraz ze strategią na rzecz różnorodności biologicznej do roku 2030 podkreślają rolę obszarów wiejskich, z zwłaszcza rolników i spółdzielni rolniczych w ochronie środowiska i ograniczaniu wpływu rolnictwa. Jednak wciąż brakuje tu konkretnych rozwiązań. Wsparcie dla wprowadzania praktyk przyjaznych środowisku może zostać udzielone w ramach WPR z ekoprogramów w filarze I lub ze środków rolno-środowiskowo-klimatycznych w filarze II w przypadku bardziej ambitnych rozwiązań. Ocena WPR i jej wpływu na siedliska, krajobraz i różnorodność biologiczną wyraźnie podkreśla wagę środków rolno-środowiskowo-klimatycznych i ich sukces odniesiony w ramach WPR. Należy zachęcać do stosowania środka rolno-środowiskowo-klimatycznego z uwagi na to, że jest to podejście preferowane ze względu na wieloletnie zobowiązania. Obecne podejście polegające na tym, że rolnicy otrzymują rekompensatę za poniesione koszty i utracone dochody nie jest wystarczające. Jeżeli rolnicy mają zwiększyć wysiłki, by sprawić, że ich metody pracy będą jeszcze bardziej zrównoważone, musimy upewnić się, że najlepsze do tego narzędzie w zakresie WPR jest skuteczne i wspierane przez wystarczająco dofinansowany budżet. 
Podobnie, aby zapewnić, że rolnicy będą wdrażać ekoprogramy na wystarczającym poziomie, musimy zapewnić, że będą oni za te praktyki adekwatnie wynagradzani oraz zagwarantować dla nich zachęty w postaci płatności motywacyjnych, które będą proporcjonalne do ambicji danej praktyki zarządzania. Ekoprogramy mogą stanowić wsparcie dla wielu praktyk,  m. in. takich jak rolnictwo precyzyjne, dobrostan zwierząt, innowacyjne pasze dla przeżuwaczy, zintegrowana ochrona roślin, technologia upraw uproszczonych. Praktyki te coraz bardziej nabierają na znaczeniu.
Na koniec i co najważniejsze, wdrażanie środków przyjaznych środowisku powinno być przede wszystkim dobrowolne. Często zapominamy, że zwykle to właśnie rolnicy jako jedyni zamieszkują obszary wiejskie i o nie dbają. Jeżeli chcemy poprawić stan różnorodności biologicznej i ochronę krajobrazu, powinniśmy skupić się na rolnikach, którzy są zainteresowani wprowadzaniem zrównoważonych praktyk, a nie narzucać im obowiązkowe cele.
Stawianie czoła wyzwaniom związanym ze zmianą klimatu
Do atutów sektora rolnego i leśnego należy fakt, że są one w stanie łagodzić skutki zmian klimatu. Rolnictwo już dostosowuje się do skutków zmian klimatu, a emisje gazów cieplarnianych z rolnictwa w ciągu ostatnich 30 lat spadły o 24%. Sektor leśny również odgrywa ważną rolę, gdyż pochłania ekwiwalent prawie 10% emisji gazów cieplarnianych w UE. Ekosystemy leśne mają kluczowe znaczenie dla obiegu węgla na świecie i są uznawane za rozległe i długotrwałe pochłaniacze dwutlenku węgla. 
W tym kontekście rolnicy powinny być zachęcani do inwestowania w technologie pozwalające zmniejszyć ilość emitowanych gazów cieplarnianych i zwiększające wychwytywanie dwutlenku węgla oraz wspierające proces recyclingu. Ww. technologie obejmują rolnictwo precyzyjne i biogazownie wychwytujące metan z obornika. Wykorzystywanie zewnętrznych źródeł energii w rolnictwie powinno być ograniczane dzięki wydajnym urządzeniom oraz – tam, gdzie jest to możliwe - zastępowaniu ich przez biopaliwa oraz inne rodzaje energii pochodzącej ze źródeł odnawialnych. Powinniśmy wspierać rolników w zwiększaniu opłacalności gospodarstw i stosowaniu myślenia w perspektywie obiegu zamkniętego w całych łańcuchach wartości rolnictwa, żywności i leśnictwa.
W celu udoskonalania dostosowywania się do skutków zmian klimatu i ich łagodzenia potrzebne są dalsze działania. Jedynym sposobem szybszego zmniejszenia emisji z rolnictwa bez wywierania presji na produkcję, co mogłoby przyczynić się do ucieczki emisji, jest wprowadzenie zachęt do podejmowania działań łagodzących. Wszystkie wysiłki prowadzące do zmniejszenia poziomu emisji unijnego rolnictwa inne niż zachęcanie i poszerzanie usług doprowadziłyby do skurczenia się unijnego sektora rolnego oraz do utraty przez niego konkurencyjności. Inwestycje są kluczowe, aby pomóc rolnikom i ich spółdzielniom poprawić wyniki ekonomiczne i środowiskowe, wspierać modernizację gospodarstw rolnych. Biorąc pod uwagę fakt, że ze względu na zaproponowane strategie „od pola do stołu” i na rzecz różnorodności biologicznej dostępnych narzędzi jest coraz mniej, wdrażanie technologii cyfrowych, w tym technik rolnictwa precyzyjnego, coraz bardziej zyskuje na znaczeniu. Narzędzie to jest konieczne do realizacji przez rolników unijnych celów zwłaszcza w zakresie zmiany klimatu. 
Wsparcie dla rolnictwa, leśnictwa i biogospodarki
Krok w stronę obiegu zamkniętego
Musimy wspierać rolników, właścicieli lasów i spółdzielnie we wdrażaniu gospodarki o obiegu zamkniętym, która zapewnia wydajne wykorzystanie zasobów oraz zwiększa stabilność gospodarki i środowiska. Włączenie doświadczenia i wiedzy na temat klimatu do procesów decyzyjnych na poziomie gospodarstw (dobór upraw, metody uprawy roli oraz inwestycje) może doprowadzić do zmniejszenia strat plonów i ryzyka nieurodzaju, a w konsekwencji do szybszej adaptacji i łagodzenia efektów negatywnych. Jest to również dobry sposób na podniesienie świadomości konsumentów w zakresie utrzymania żywotności obszarów wiejskich.
Biogospodarka o obiegu zamkniętym kryje w sobie niesamowity potencjał dla rolników i ich spółdzielni. Dla przykładu zaawansowane bio-rafinerie produkujące nawozy ekologiczne, pasze białkowe, bioenergię i biochemikalia oferują wiele możliwości w zakresie przejścia Europy na gospodarkę neutralną dla klimatu i tworzenie nowych miejsc pracy w produkcji podstawowej. Oferują one tez wiele możliwości ograniczania emisji metanu z hodowli zwierząt gospodarskich poprzez rozwijanie produkcji energii ze źródeł odnawialnych i inwestowanie w komory fermentacyjne na produkcję biogazu z odpadów z rolnictwa i pozostałości takich jak obornik. W gospodarstwach drzemie również potencjał produkcji biogazu z innych źródeł odpadów i pozostałości, np. z przemysłu produkcji żywności, kanalizacji, ścieków i odpadów komunalnych. 
Biogospodarka o obiegu zamkniętym polega w znacznej mierze na wykorzystywaniu łańcuchów wartości energii ze źródeł odnawialnych i pozostałości z rolnictwa. Energia odnawialna pozyskiwana dzięki wykorzystywaniu pozostałości z rolnictwa w UE kryje w sobie ogromny potencjał, który należy zbadać. Pozostałości z rolnictwa mogłyby znaleźć zastosowanie w produkcji ciepła na skalę lokalną (suszarnie, ogrzewanie gospodarstw domowych, przetwórnie żywności na szczeblu gospodarstw lub spółdzielni itp.), standardyzowanej produkcji paliwa (wióry i granulaty) oraz dostarczaniu systemów skojarzonej gospodarki energetycznej (CHP). 
Kluczową rolę odgrywałaby logistyka dostaw. Bowiem w tym kontekście jedynie dobrze zorganizowane przedsiębiorstwo rolne może być wydajne i konkurencyjne. Przy odpowiednim dostępie do informacji, użytkownicy końcowi będą skłonni do odchodzenia od paliwa konwencjonalnego i wybierania pozostałości z rolnictwa, pod warunkiem, że będzie to dla nich dogodne i będą mogli dostrzec jakość, która doskonale odpowie na ich oczekiwania.  Na obszarach, gdzie dostępne są duże ilości pozostałości z rolnictwa powinno się wdrażać innowacyjne modele biznesowe, w których koszty dzielone są między kilkoma miejscami zbioru oraz tworzyć platformy ulepszone pod względem logistyki. Pozostałości z rolnictwa zwykle nie nadają się do transportu na duże odległości, chyba że są poddane odpowiedniej obróbce wstępnej i zagęszczone. W związku z tym większość łańcuchów wartości ma charakter lokalny, a biomasę pozyskuje się z obszarów niezbyt oddalonych, znajdujących się w promieniu od 5 do 30 km. Takie warunki sprzyjają rozwojowi lokalnemu, drobnym przedsiębiorstwom prowadzonym na małą skalę i rynkom lokalnym, zwłaszcza tym, które są połączone z okręgami wiejskimi. 
Rolnictwo w obszarach zmarginalizowanych
W obszarach o szczególnych ograniczeniach naturalnych i na obszarach zmarginalizowanych w całej UE powinno się promować tradycyjne i ekstensywne systemy rolne, ponieważ to one są w najtrudniejszej sytuacji, jeśli chodzi o opuszczanie ziemi na obszarach wiejskich. Dzisiaj gospodarstwa o wysokiej wartości przyrodniczej można spotkać niemal jedynie w najbardziej zmarginalizowanych obszarach rolnych w Europie, np. w regionach górskich. To obszary, które z jednej strony nie doświadczyły dużej ingerencji działalności człowieka, a z drugiej strony lepiej pasują do produkcji niskonakładowej ze względu na ograniczenia natury fizycznej. W rezultacie rolnicy prowadzący działalność o wysokiej wartości przyrodniczej często pracują w trudnych warunkach społeczno-gospodarczych. 
Aby wspierać tego typu rolnictwo, płatności bezpośrednie, środki na rzecz obszarów o szczególnych ograniczeniach naturalnych oraz dobrowolne wsparcie powiązane z produkcją mają potencjał utrzymania systemów rolnych o wysokiej wartości przyrodniczej. Wszak pełnią one również ważną funkcję w przeciwdziałaniu opuszczania odsetka ziemi, na których produkcja rolna jest mało istotna pod względem gospodarczym. Dobrowolne wsparcie powiązane z produkcją przyczyniło się zwłaszcza do utrzymania hodowli zwierząt gospodarskich szczególnie na obszarach zmarginalizowanych gospodarczo. Nowe możliwości marketingowe również mogą być bardzo ważne dla rolników prowadzących działalność rolniczą o wysokiej wartości przyrodniczej zwłaszcza w przypadku niektórych produktów tradycyjnych, na które jest duży popyt. 
Leśnictwo
Należy dalej promować zrównoważoną gospodarkę leśną, która obejmuje regularne zbiory i stosowanie drewna oraz włókna drzewnego. Decydenci polityczni powinni zachęcać do zastępowania węgla produktami z drewna mogącymi stanowić alternatywę dla materiałów, których produkcja wymaga dużej ilości energii i generuje dużo emisji dwutlenku węgla. 
W zrównoważonej gospodarce leśnej, wraz z jej szerokim wachlarzem różnych praktyk dostosowanych do warunków lokalnych, powinno się upatrywać szanse dla ochrony różnorodności biologicznej, uwzględniając skutki zmiany klimatu, zapewniając jednocześnie dostarczanie w zrównoważony sposób wielu innych różnorodnych usług ekosystemowych dostarczanych przez lasy. W przyszłej strategii na rzecz różnorodności biologicznej powinno się jeszcze bardziej promować zrównoważoną gospodarkę leśną. Strategia leśna UE powinna stanowić najważniejsze ramy  koordynacji przepisów dotyczących leśnictwa, włączając w to kwestie związane z różnorodnością biologiczną. Należy również okazać należyte poszanowanie dominującej roli polityki i przepisów państw członkowskich w zakresie leśnictwa, a także zasadzie pomocniczości.
Promowanie różnorodności przedsiębiorstw rolnych
Promocja krótkich łańcuchów wartości
Dobrze funkcjonujący, przejrzysty i wyważony łańcuch rolno-spożywczy jest także kluczem do zapewnienia stabilności sektora rolnego. Narzędzia są potrzebne w szczególności do przeciwdziałania stosowaniu nieuczciwych praktyk handlowych przynoszących znaczące straty ekonomiczne dla rolników i spółdzielni. 
Trzeba zastanowić się nad możliwymi narzędziami wsparcia rolników i spółdzielni, które starają się sprzedawać swoje produkty na rynkach lokalnych lub w krótkich łańcuchach dostaw, by tworzyć wartość dodaną. Mogłoby to wzmocnić pozycję rolników w łańcuchu żywnościowym.
Kluczowa jest również promocja produktów regionalnych, o czym świadczy sukces systemu oznaczeń geograficznych. Pandemia Covid-19 wykazała również, że w ciężkich chwilach konsumenci wybierają raczej produkty krajowe albo wytwarzane lokalnie również z obawy przed potencjalnymi zakłóceniami w dostawach z zagranicy. 
Różnorodność, różnorodność i jeszcze raz różnorodność
Rolnictwo jest źródłem wielu możliwości zatrudnienia i zróżnicowania działalności gospodarczej na obszarach wiejskich. Agroturystyka, przemysł oparty na surowcach pochodzenia biologicznego, wytwarzanie energii ze źródeł odnawialnych oraz sprzedaż bezpośrednia mogą stanowić element dywersyfikacji. Dywersyfikacja rzeczywiście zyskuje na znaczeniu w UE. W UE tendencja do różnicowania działalności jest uwydatniona, gdyż zgodnie z danymi z 2010 r. jedna trzecia gospodarstw zdywersyfikowała swoją działalność, a prawie 80% rolników poświęca więcej czasu działalności pozarolniczej. Ponadto obecnie w sektorze rolno-spożywczym zatrudnienie znajduje blisko 44 mln osób. WPR wspiera to urozmaicenie oraz rozwój przedsiębiorstw wiejskich głównie poprzez środki filaru II. Rolnicy mogą także skorzystać z innych funduszy, np. z funduszu spójności. Fundusze rozwoju obszarów wiejskich są bez wątpienia głównym źródłem unijnego wsparcia finansowego, które pozwala właścicielom lasów i ich spółdzielniom zwiększyć swoją konkurencyjność w ramach zrównoważonego rozwoju. Spółdzielnie rolnicze są najlepiej dostosowane do wspierania rolników w tworzeniu nowych źródeł dochodów oraz możliwości wzrostu i zatrudnienia. Nawet podczas kryzysu stopa zatrudnienia na obszarach rośnie, co umacnia pozycję kobiet i mężczyzn na obszarach wiejskich.
Zachęcanie do współpracy
Sieci powiązań
Jednym z założeń WPR po 2020 r. jest złączenie obecnej dwupoziomowej organizacji unijnych sieci związanych z WPR i stworzenie jednolitego systemu. Popieramy tego typu podejście, ponieważ zapewni ono lepszą koordynację ich działań zarówno na szczeblu krajowym jak i UE. Co więcej bardzo ważne jest stworzenie wydajnych ram i platformy współpracy dla doradców, naukowców, usług związanych z organizacjami rolniczymi, sektora rolniczego i innych ważnych podmiotów, by mogły one działać w sieciach na obydwu szczeblach. Ważnym zadaniem nowej sieci WPR będzie osiągnięcie konkretnych i przekrojowych celów WPR, od teraz również z pomocą środków z I filaru. 
W mniej formalnym kontekście sieci WPR powinny również promować bliższą współpracę między rolnikami i ich powiązania z innymi podmiotami. Aby to osiągnąć, należy tworzyć zaufanie między tymi, którzy sieci promują, a rolnikami. Warunkiem udanej wymiany jest bezpieczne środowisko z naciskiem na bezpośrednie korzyści, rozwiązania przynoszące korzyść każdej ze stron oraz wspólny cel.  Idąc o krok dalej, sieci WPR powinny również mieć na celu utworzenie mnie formalnych stosunków między różnymi podmiotami i sieciami rolników dla rolników. 
Przede wszystkim doradztwo
Usługi doradcze, jeżeli są dobrze prowadzone, mogą dostarczyć wiele wsparcia, którego tak bardzo potrzebują rolnicy. Dla spółdzielni rolniczych skuteczne wdrażanie usług doradczych, co często leży w ich rękach, ma fundamentalne znaczenie dla jakości doradztwa. W spółdzielniach uwagę poświęcać się powinno nie tylko warunkom wsparcia i znajomości przepisów ale również zgodności z zasadami. Ważne jest również ukierunkowane wykorzystanie funduszy. Zaplecze finansowe w WPR po 2020 r. to jedno. Jednakże bez wystarczającej wiedzy i doświadczenia potrzebnych do wdrażania środków mających na celu wspieranie przedsiębiorstw trudno oczekiwać, że rolnicy odniosą sukces. Dlatego też dostęp do usług doradczych zarówno na szczeblu krajowym jak i lokalnym jest nie do przecenienia. WPR oraz doradztwo powinny wzajemnie się uzupełniać, by zapewnić, że finansowanie będzie faktycznie dobrze ukierunkowane i doprowadzi do osiągania wyników.
Oprócz tego doradztwo i wsparcie powinny być domeną najlepszych z najlepszych. Oznacza to, że wszyscy doradcy powinni przejść odpowiednie przeszkolenie i przygotowanie. Do ich obowiązków należeć powinno również regularne odświeżanie własnej wiedzy w oparciu o rzetelne źródła, by zagwarantować, że ich usługi będą nadążać za rozwojem nauki i zmianami politycznymi. Opracowując doradztwo w ramach WPR po 2020 r., musimy również zapewnić, że przyszła struktura opierać się będzie na mocnym fundamencie z poprzednich systemów, jeżeli tylko takowe istniały. Inicjatywy finansowane z środków publicznych i prywatnych powinny zostać uznane i wzajemnie się uzupełniać. Musimy zapewnić ciągłość, nie należy zaczynać od zera. 
Zapewnianie odpowiedniej równowagi między wdrażaniem polityk oraz angażowaniem stron zainteresowanych
Zestaw polityk i zaangażowanie stron zainteresowanych
Kluczem do tego, by obszary wiejskie tętniły życiem jest angażowanie stron zainteresowanych w debatę i zapewnianie, że cele i założenia zawarte w politykach na szczeblu unijnym będą faktycznie przynosiły korzyść obszarom wiejskim na szczeblu regionalnym. By zmobilizować potencjał drzemiący we wsi, należy podjąć inicjatywy oddolne i kierowane przez społeczność lokalną. Środki zawarte w krajowych planach strategicznych WPR muszą opierać się na ramach wspólnych strategii i programowania, które umożliwiają ukierunkowanie wszelkich interwencji w zakresie odpowiednio zdefiniowanych celów gospodarczych, społecznych i środowiskowych. Powinny one odzwierciedlać potrzeby i aspiracje wspomnianych obszarów, których dotyczą, a także przestrzegać zasady partnerstwa. 
Warto zauważyć, że WPR dalej stanowi najlepsze możliwe ramy wsparcia dla rolników i ich spółdzielni w wysiłkach na rzecz zapewniania bezpieczeństwa żywnościowego, stabilności gospodarczej obszarów wiejskich i zrównoważoności rolnictwa. Potwierdzono również, że dzięki WPR można realizować cele ogłoszone w Europejskim Zielonym Ładzie a także strategiach „od pola do stołu” i na rzecz różnorodności biologicznej. Dlatego WPR powinna koniecznie pozostać fundamentem wsparcia dla rolników i spółdzielni rolniczych, zapewniając odpowiednie finansowanie, uproszczone zasady i zmniejszając obciążenie administracyjne. Należy również zapewnić spójność między różnymi politykami dotyczącymi obszarów wiejskich, by umożliwić osiągnięcie skutecznego zestawu polityk. Polityki w zakresie obszarów wiejskich i rolnictwa muszą być zintegrowane z szerszym kontekstem strategii krajowych i regionalnych, a także stanowić uzupełnienie dla innych polityk oraz być z nimi spójne. Każda polityka powinna być również zbadana z perspektywy terytorialnej, by przewidzieć jej skutki dla obszarów wiejskich i w razie potrzeby zaradzić jej wadom.
Co do zaangażowania stron zainteresowanych - tak jak Komisja organizuje grupy dialogu obywatelskiego, podobnego rodzaju praktyka czy platforma powinna być w jakiś sposób zorganizowana na szczeblu krajowym, by zapewnić komunikację między stronami zainteresowanymi a odpowiednimi władzami. Każde państwo członkowskie ma nieco inny model i strukturę komunikacji zależnie od warunków krajowych. Jednak w każdym państwie członkowskim powinna istnieć platforma, by zagwarantować rolnikom prawo do wymiany informacji niezależnie od struktury politycznej w danym kraju. 
Synergie między funduszami
Synergie między funduszami powinny zapewnić spójną odpowiedź w postaci polityk oraz wydajne korzystanie z funduszy na obszarach wiejskich. Synergie powinno się stymulować nie tylko między różnymi funduszami na działania, ale również między różnymi programami operacyjnymi w danym regionie, również włączając w to synergie między różnymi programami operacyjnymi EFRR, Europejskiego Funduszu Społeczny Plus, Funduszu Spójności, a także z EFRROW i transgranicznymi czy ponadnarodowymi programami operacyjnymi. Należy zbadać możliwość synergii między różnymi funduszami i zharmonizować podejście do zastępowalności pokoleń w różnych funduszach, np. szkolenia zawodowe w ramach programu Erasmus+. Fundusz Next Generation EU, który będzie zawarty w WRF na lata 2021-2027, by odpowiedzieć na skutki pandemii Covid-19, powinno się wykorzystać do maksimum na obszarach wiejskich, by wzmocnić ich pozycję i pomóc im się przygotować na kolejne wyzwania. 
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