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„Europejski Fundusz Rolny na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich: Europa inwestująca w obszary wiejskie”

[bookmark: _GoBack]Informacja o realizacji operacji w ramach Planu Działania Krajowej Sieci Obszarów Wiejskich na lata 2014-2020, plan operacyjny na lata 2020-2021


Operacja: „Wyjazd studyjny do gospodarstw rodzinnych w Bawarii, szansą rozwoju obszarów wiejskich i przeniesienia dobrych praktyk na teren województwa podkarpackiego”

Termin realizacji od 7 września do 12 września 2020 r.

Podkarpacka Izba Rolnicza w Trzebownisku partner KSOW realizuje operację „Wyjazd studyjny do gospodarstw rodzinnych w Bawarii, szansą rozwoju obszarów wiejskich i przeniesienia dobrych praktyk na teren województwa podkarpackiego”

Celem operacji jest zapoznanie się z funkcjonowaniem ekologicznych gospodarstw rodzinnych i gospodarstw edukacyjnych w Niemczech w formie zorganizowanego wyjazdu studyjnego dla 45 osób poprzez:
· umożliwienie osobistego kontaktu uczestnikom wyjazdu z prowadzącymi ekologiczne  gospodarstwa rodzinne i edukacyjne  w Niemczech i praktyczne zapoznanie się z rozwiązaniami funkcjonującymi w tym kraju;
· przekazanie wiedzy merytorycznej i praktycznej uczestnikom podczas wyjazdu studyjnego o innowacyjnym sposobie dywersyfikacji źródła dochodu w małych gospodarstwach, stworzeniu warunków dla gospodarstw podkarpackich do podejmowania decyzji o rozpoczęciu prowadzenia działalności związanej z prowadzeniem ekologicznych gospodarstw rodzinnych i edukacyjnych,
· wskazanie możliwości dywersyfikacji dochodów gospodarstw z działalności pozarolniczej, 
· wzbogacenie gospodarstw o kolejne funkcje, 
· przekazanie wiedzy na temat idei tworzenia ekologicznych gospodarstw rodzinnych i edukacyjnych, zasad ich powstawania i  funkcjonowania, możliwości finansowania oraz zapoznania się z dobrymi praktykami istniejącymi w Niemczech,
· podniesienie jakości życia na obszarach wiejskich,


· zwiększenie przedsiębiorczości na terenach wiejskich co jest elementem wsparcia rozwoju gospodarczego na obszarach wiejskich, tworzenie miejsc pracy w postaci samozatrudnienia.

Grupę docelową projektu stanowić będzie 45 osób zainteresowanych wdrażaniem inicjatyw na rzecz rozwoju obszarów wiejskich tj. rolnicy, w tym właściciele gospodarstw agroturystycznych /turystycznych, przedstawiciele instytucji samorządowych w tym samorządu rolniczego, instytucji rolniczych i okołorolniczych.
 Uczestnicy projektu będą mieli ważną rolę do spełnienia stając się motorem do wdrażania nowych inicjatyw na rzecz rozwoju obszarów wiejskich - głownie na podstawie pozyskanej wiedzy będą inicjować działalność związaną z tworzeniem ekologicznych gospodarstw rodzinnych i edukacyjnych. Obserwacja dobrych praktyk przez uczestników spowoduje ich wszczepienie na naszym terenie  w najbliższym otoczeniu przyczyniając się do zwiększenia udziału zainteresowanych stron we wdrażaniu inicjatywy na rzecz rozwoju obszarów wiejskich. Podczas wyjazdu studyjnego uczestnicy nabędą fachowej wiedzy niezbędnej do podjęcia działalności związanej  z prowadzeniem ekologicznych gospodarstw rodzinnych i edukacyjnych, a także będą mieli możliwość wymiany doświadczeń i skonfrontowania własnych obserwacji z kontrahentami zagranicznymi. Ze względu na to, że grupę docelową stanowić będą rolnicy i przedstawiciele różnych instytucji zajmujących się problematyką obszarów wiejskich, wyjazd studyjny stanie się okazją do wymiany fachowej wiedzy pod kątem wymogów formalno – prawnych i praktycznych zastosowań obowiązujących przepisów.
Przewidywane efekty realizacji operacji  polegającej na organizacji wyjazdu studyjnego przyczynią się do:
· rozwoju przedsiębiorczości na wsi poprzez rozwój usług edukacyjnych w gospodarstwie u rolnika,
· możliwości dywersyfikacji dochodu w gospodarstwie rolnym, 
· nawiązaniu współpracy uczestników polskiej strony z kontrahentami niemieckimi,
· wsparciu społeczności lokalnej,
· powstaniu nowej inicjatywy łączącej usługi agroturystyczne z edukacyjnymi i produkcją na     bazie surowców pochodzących z własnego gospodarstwa,

· przedłużeniu sezonu turystycznego,
· promocji produktów pochodzących z gospodarstwa,
· zachęty i pozyskaniu klientów do bezpośrednich zakupów,
· rozwoju osobistego,
· kreowaniu wizerunku gospodarstwa i wsi jako miejsca przyjaznego i zapewniającego odpowiednią jakość życia.
Wszystkie wymienione efekty operacji są wynikiem realizacji operacji, która warunkując ich uzyskanie w sposób istotny wpływa na rozwój obszarów wiejskich naszego kraju. 
	Wyjazd studyjny pozwoli na osiągnięcie celu operacji, którym jest zapoznanie się                z funkcjonowaniem gospodarstw edukacyjnych i małego przetwórstwa w Niemczech, a tym samym realizację celu KSOW. Zwiększenie udziału zainteresowanych stron we wdrażaniu inicjatyw na rzecz rozwoju obszarów wiejskich. Operacja wpisuje się w realizacje założeń priorytetu PROW na lata 2014-2020, którym jest wspieranie transferu wiedzy i innowacji w rolnictwie, leśnictwie i na obszarach wiejskich. Osiągnięcie efektów będzie możliwe dzięki odpowiedniemu doborowi grupy docelowej, która będzie inicjować zaobserwowane niemieckie pomysły na terenie Podkarpacia.
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