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05.04.2022 r.
Oświadczenie

na temat sprawozdania dotyczącego Platformy ds. zrównoważonego finansowania z zaleceniami w zakresie technicznych kryteriów kwalifikacji dla czterech pozostałych celów środowiskowych taksonomii UE
 
Copa i Cogeca reprezentują 22 miliony rolników i ich rodzin oraz 22 tysiące spółdzielni, które każdego dnia dostarczają 446 milionom obywateli UE bezpiecznej, pożywnej, wysokiej jakości, zrównoważonej i przystępnej cenowo żywności. 
To europejscy rolnicy, właściciele lasów i ich spółdzielnie w swojej codziennej pracy odczuwają skutki zmiany klimatu i utraty różnorodności biologicznej. Bez uruchomienia inwestycji trudno im będzie stawić czoła tym coraz poważniejszym wyzwaniom obecnie i w przyszłości, a także wnieść wkład w odwrócenie tej tendencji przy jednoczesnym zapewnieniu bezpieczeństwa żywnościowego. 
Sektor rolno-spożywczy bardziej niż kiedykolwiek wcześniej potrzebuje zachęt i inwestycji w bardziej zrównoważone metody produkcji i środki dostosowawcze, wykorzystanie inteligentniejszych technologii oraz cyfryzację. W nowych warunkach, które pojawiły się w związku z pandemią COVID-19 oraz wojną w Ukrainie i które wymagają zdecydowanej reakcji ze strony sektora rolnego, by zaspokoić rosnące zapotrzebowanie na żywność przy jednoczesnym utrzymaniu kursu na wydajniejszą gospodarkę zasobami i bardziej konkurencyjną gospodarkę, trzeba koniecznie zapewnić dostęp do zrównoważonego i tradycyjnego finansowania.
Copa i Cogeca doceniają wysiłki podejmowane przez instytucje UE na rzecz uruchomienia zasobów finansowych do realizacji celów politycznych Europejskiego Zielonego Ładu i stworzenia bardziej zrównoważonej i odpornej na zmianę klimatu gospodarki, bez uszczerbku dla swoich zobowiązań międzynarodowych. Zrównoważoność, na którą składają się trzy filary, od dawna stanowi centralną część projektu jakim jest Unia Europejska, co jest odzwierciedlone w Traktacie o Unii Europejskiej i Traktacie o funkcjonowaniu Unii Europejskiej (TFUE). Podkreślono to również w rozporządzeniu (UE) 2020/825 w sprawie ustanowienia ram ułatwiających zrównoważone inwestycje

Brak praktycznych doświadczeń
Mimo że Copa i Cogeca dostrzegają ambitność celów politycznych powiązanych z pakietem dotyczącym zrównoważonego finansowania, musimy podkreślić, że po raz kolejny kryteria techniczne dla różnorodności biologicznej w rolnictwie, uwzględnione w zaleceniach Platformy ds. zrównoważonego finansowania nie uwzględniają i nie doceniają tego, co robią rolnicy i ich spółdzielnie. Wynika to głównie z faktu, że przedstawiciele naszych sektorów nie zasiadają w organie doradczym, któremu w związku z tym brakuje doświadczeń praktycznych i wiedzy na temat pracy rolników na rzecz zwiększenia zrównoważoności sektora rolnego.

Nierealistyczne stanowisko i brak spójności
W momencie publikacji sprawozdania technicznej grupy roboczej, które zawiera zalecenia dotyczące technicznych kryteriów kwalifikacji dla celu w zakresie różnorodności biologicznej, Platforma ds. zrównoważonego finansowania przyjęła odrealnioną pozycję dotyczącą sektorów rolnych. Zalecenia są niespójne z WPR i oderwane od praktyk agronomicznych i realiów panujących w terenie. Może okazać się, że są zbyt nakazowe i pomijają różnorodność praktyk rolniczych oraz lokalne potrzeby. Inwestycje muszą być ukierunkowane na lokalne podmioty, w oparciu o analizę SWOT i ocenę potrzeb. Nie możemy zgodzić się, by zalecenia dotyczące prawodawstwa wtórnego wywodziły się z niewiążących prawnie aktów. Podejście to nie ułatwi transformacji i może zagrozić konkurencyjności sektorów oraz bezpieczeństwu żywnościowemu i biomasy. 
Wyraźnie dostrzegalny i godny pożałowania jest brak zaangażowania przedstawicieli rolników i spółdzielni rolniczych w cały proces, a także niechęć do rozważenia konstrukcyjnych i opartych na dowodach naukowych propozycji i sugestii, w tym tych zgłoszonych w ramach konsultacji publicznych.
W związku z tym wykonywalność tych zaleceń może okazać się poważnym wyzwaniem dla państw członkowskich, sektora rolnego i instytucji finansowych. Zalecenia te przyniosą ponadto skutki odwrotne od zamierzonych, gdyż stanowią zagrożenie dla prawdziwego celu rozporządzenia w sprawie zrównoważonego finansowania, gdyż zgodnie z zaproponowanymi kryteriami bardzo niewiele rodzajów działalności gospodarczej można uznać za w znacznym stopniu przyczyniające się do realizacji celów środowiskowych. Nie byłyby one jednak finansowane ze względu na wyraźny wzrost ryzyka ekonomicznego, na które inwestorzy nie mogliby sobie pozwolić, gdyż te rodzaje działalności nie byłyby rentowne.

Gospodarka rolna bardzo różni się od gospodarki finansowej
Copa i Cogeca wzywają więc Komisję do przemyślenia metody zastosowanej przez organ doradczy. Odpowiednia definicja, na podstawie której działalność gospodarczą można uznać za zrównoważoną środowiskowo powinna opierać się na obowiązujących, prawnie wiążących przepisach, dyskusjach sektorowych i pracach uwzględniających podstawowe założenia techniczne, prawne i gospodarcze.
Kwestionujemy więc to sprawozdanie, gdyż ustanowione w nim kryteria i wynikające z nich cele są nierealistyczne. Zalecenia te są niemożliwe do wdrożenia i stanowią zagrożenie dla bezpieczeństwa żywnościowego i biomasy w UE, rentowności obszarów wiejskich ze względu na utratę miejsc pracy i konkurencyjności sektorów rolno-spożywczych, a także zniechęcają inwestorów do wprowadzania kapitału do naszych sektorów. 

Nie ma zrównoważoności bez spójności
UE nie może żądać od rolników i spółdzielni rolniczych dalszej poprawy praktyk i zwiększenia zrównoważoności, jeśli równocześnie przyjmie przepisy uniemożliwiające im podejmowanie tego typu inwestycji. Jest to dowód na brak spójności i ambicje wykraczające daleko poza realistyczne i praktyczne podejście. Pragniemy przypomnieć, że wszelkie dodatkowe przepisy, które są surowsze od tych aktualnie obowiązujących w ramach WPR i innych prawnie wiążących zapisów unijnych, i które zawierają niemożliwe do spełnienia kryteria i wymagają wykorzystania niedostępnych danych, a także proponowane plany zrównoważoności gospodarstw oraz mechanizmy spójności, są po prostu nie do przyjęcia. 
Platforma oraz organ doradczy powinny należycie rozpatrzyć rozporządzenie 2020/852, zgodnie z którym podczas ustanawiania i aktualizacji technicznych kryteriów kwalifikacji Komisja powinna uwzględniać „stosowne prawo Unii”. Stanowi to główny element jej mandatu, a zalecenia dotyczące określenia technicznych kryteriów kwalifikacji, które są niespójne lub niezgodne z istniejącymi środkami, a w szczególności z WPR, są po prostu nie do przyjęcia.

Żadnych nowych celów bez oceny skutków
Copa i Cogeca stwierdziły, że wiele z zaleceń odnoszących się do naszych sektorów wprowadza z wyprzedzeniem elementy kluczowe dla innych aktualnych zmian zachodzących w politykach. Odnotowaliśmy, że kryteria ilościowe zaproponowane przez Platformę opierają się na celach w zakresie redukcji ze strategii „od pola do stołu” i strategii różnorodności biologicznej, które mają być realizowane na szczeblu UE. Jesteśmy jednak zaskoczeni ich prostym przeniesieniem na gospodarstwa. W związku z tym, Copa i Cogeca podkreślają, że przed ustanowieniem nierealistycznych celów i kryteriów należy przeprowadzić ocenę skumulowanych skutków, w szczególności dla bezpieczeństwa żywnościowego i konkurencyjności, a także analizę wykonalności, które są warunkami sine qua non.
Bardzo ważne jest przeprowadzenie takiej oceny skutków przed przyjęciem kryteriów technicznych. Obecnie brakuje jednak rozumowania logicznego łączącego problem z jego przyczynami i celami, a także opcjami politycznymi mającymi doprowadzić do jego rozwiązania. Również skutki gospodarcze i społeczne (kogo i w jaki sposób one dotkną) oraz wpływ na ogólną konkurencyjności europejskich przedsiębiorstw nie są jasne. 
Copa i Cogeca ponownie pragną podkreślić, że wszystkie połączone akty prawne, powiązane z rozporządzeniem w sprawie zrównoważonego finansowania, powinny ułatwić dostęp do finansowania transformacji i ograniczyć obciążenia administracyjne oraz wzrost kosztów zarówno zrównoważonych jak i tradycyjnych usług finansowych. 

Poprzyjmy transformację - razem z rolnikami (ekspertami „w terenie”)
Platforma i Komisja powinny pamiętać, że trzeba zapewnić wystarczającą jasność i pewność prawa, a przepisy muszą być przewidywalne i łatwe w zastosowaniu, by uniknąć obciążających kosztów zgodności spoczywających na barkach podmiotów gospodarczych. Dlatego też wszystkie kryteria i wnioski, które zaproponuje Komisja muszą być realistyczne i opierać się na dowodach naukowych, a co ważniejsze, muszą zostać opracowane w sposób sprzyjający transformacji. 
Podsumowując, Komisja powinna zasadniczo zmienić swoje zalecenia dotyczące działalności rolniczej po przeprowadzeniu konsultacji z zainteresowanymi stronami z sektora rolnego i ekspertami działającymi w terenie. Zdecydowanie zachęcamy Komisję do nawiązania otwartej i wyważonej dyskusji z ekspertami na temat dalszych kroków i do zebrania informacji od praktyków do opracowania technicznych kryteriów kwalifikacji i wykonywalnego, istotnego wkładu. 

Europejscy rolnicy i spółdzielnie rolnicze nie są w stanie poprzeć zaleceń Platformy.


-KONIEC-

Tłumaczenie na EN, DE, ES ,FR, IT i RO będzie niedługo dostępne na stronie internetowej Copa-Cogeca.
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